KOD Ucznia

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII

III ETAP
Termin: 21.03.2006r.
Czas pracy: 90 minut
Numer zadania Liczba mozliwych Liczba otrzymanych
punktow punktow

1 6

2 3

3 6

4 7

5 7

6 6

7 6

8 3

9 6

10 8

Razem 58

Przeczytaj uwaznie ponizsze informacje.

1. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 58 punktow.
2. Laureatem zostanie uczestnik, ktory uzyska co najmniej 52 punkty.
3. Obliczenia mozesz prowadzi¢ w brudnopisie, ale koniecznie musisz je przepisac.
Brudnopis nie bedzie oceniany.
4. W przypadku pomyiki, napisz ktora odpowiedz jest poprawna.
5. Mozesz korzysta¢ z :
- tabeli rozpuszczalnosci,
- uktadu okresowego pierwiastkow,
- kalkulatora.

6. Nie mozesz uzywac korektora.

Powodzenia!!!




Zadanie 1-(6pkt)
Na podstawie rownania reakc;ji:

4FeS + 70, 2 Fe,0O5:4S0,

Uzupelnij zdania, potrzebne obliczenia wykonaj w ramce.

A) W wyniku spalania 3 moli siarczku zelaza (II) powstaje ...ceceeeceeessecenne g tlenku zelaza (III)
Obliczenia:

B) Do utlenienia 8,8g FeS potrzeba ......cceecveecsecssercsecssnncsnnenns dm’ tlenu (warunki normalne)
Obliczenia:

C) W reakcji, w KtOTe] tWOTIZY Si€ ceueeerseesercssresannens czasteczek tlenku zelaza (III) powstaje 32¢g

tlenku siarki(IV).

Obliczenia:




Zadanie 2-(3pkt)

Do podanych w kolumnie I gazéw wpisz odpowiadajaca im gestos¢ z kolumny II (w warunkach
normalnych).

I I
A. N, 1) 1,25¢/dm’
B. CO 2) 1,.05g/dm’
C. CH, 3) 1,42g/dm’
A e 2 S C oo

Obliczenia:

Zadanie 3-(6pkt)

80 graméw 10- procentowego kwasu octowego rozcienczono woda do objetosci 500cm’.
Oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu.

Obliczenia:




Zadanie 4- (7pkt)
W produktach spalania etanolu skazonego metanolem na 23 czgsteczki CO, przypada
35 czasteczek H,O. Jaki byt stosunek liczby czasteczek metanolu do liczby czasteczek etanolu w

skazonym alkoholu.

Obliczenia:

Zadanie 5-(7pkt)
Do probéwek, w ktorych znajdowaly sie substancje stale, dodano wody.

1 2 3 4 5

C/y SIOQ/U P4010/{/ CaC2/U Na20 /U

Przyporzadkuj numery probéwek nastepujacym opisom:

a) warto$¢ pH roztworu jest mniejSza 0d 7 ...........cccoovvieiiieiiieiiieiie e
b) wydzielil s1¢ DeZbarWwny GAZ ........ccccooeiiiiiiiiiiieiiee e
C) WIAOCZNY JEST OSAA ...vviiiiiieiieiiieiieeie ettt ettt et e eite et e s aeebeesaseesbeesaseensaessseenseessseenseensseenns
d) roztwor zawiera jony 0 fadunku 2+ ...



Zadanie 6- (6pkt)

Przyporzadkuj do kazdej pary zwigzkow z kolumny I, metode¢ ich rozroznienia z kolumny II.

I 11

A. Olej ro$linny i olej silnikowy . Reakcja biuretowa

B. Aminokwas i bialko . Woda bromowa lub rozcienczony roztwor KMnOy4

C. Skrobia i fruktoza . Badanie odczynu roztworow.

E. Octan metylu i kwas octowy . Reakcja spalania.

F. Acetylen i propan . Ptyn Lugola (roztwor jodu w jodku potasu)

1
2
3
D. Glukoza 1 sacharoza 4. Proba akroleinowa.
5
6
7

. Préba Tollensa (proba lustra srebrnego)

I A B C D E F

II

Zadanie7-(6pkt)

Enzymy , zwane do konca XIX wieku fermentami , ktére odgrywaja ogromna rol¢ w przemianach
zachodzacych w organizmach , wykorzystuje si¢ w przemysle spozywczym.

Napisz produkty wybranych proceséw fermentacyjnych glukozy, postugujac si¢ wzorami
polstrukturalnymi (grupowymi) zwigzkéw organicznych. Uzgodnij rownania reakcji, dobierajac
wspotczynniki stechiometryczne.

1. C¢H206 enzymy wytwarzane +

przez drozdze

fermentacja alkoholowa

2. CeH1206 enzymy wytwarzane

przez bakterie

fermentacja mlekowa

3. CgH204 enzymy WYEWAIZANE ..o Fo Fo

przez bakterie

fermentacja maslowa
Uwaga! Nie otwieraj konserwy , jesli zauwazysz, ze na puszce powstal tak zwany “bombaz”
Wygiecie wieczka powstaje w wyniku tworzenia si¢ podczas fermentacji mastowej dwoch gazow,

z ktorych jeden nie pali si¢, a drugi zmieszany z powietrzem zapala si¢ wybuchowo.
Artykuty spozywcze, w ktorych doszto do fermentacji mastowej, nie nadaja si¢ do spozycia.




Zadanie 8-(3pkt)

Aspartam to zwigzek organiczny o wzorze:
I I

o
1

I
CH,

|
COOH CeHs

CH;

Jest on stosowany jako $rodek stodzacy wowczas gdy uzycie cukru jest nie wskazane.
Podaj nazwy zaznaczonych wigzan chemicznych:
Q) WIQZANIE L couuvrinrriiiiiiiiiiciinninnsnnisssnnisssnnsssssnssssnessssnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssss
D) WIQZANIE I couveierveiiinninininnsnnicssanisssanisssanesssancsssnsesssssssssassssssssssssssssssssssasssssasssssasssssassses
c) ustal wzor sumaryczny aspartamu

Zadanie 9-(6pkt)

3,55g nasyconego kwasu organicznego monokarboksylowego zobojetniono 0,048 molami NaOH.
Oblicz mas¢ molowa tego kwasu i ustal jego wzor sumaryczny. Narysuj wzor strukturalny
jednego z estrow , ktoérego wzor sumaryczny jest identyczny z wyznaczonym wzorem

sumarycznym kwasu.

Rozwigzanie:




Zadanie 10-(8pkt)

Na podstawie zapisOw obserwacji podaj w ktorych probdéwkach znajduja si¢ roztwory soli:
siarczan (IV) potasu, stearynian sodu, krzemian sodu, octan srebra.
Napisz rownania reakcji w formie czasteczkowej zachodzace w proboéwkach 11 11
oraz w formie jonowej skroconej zachodzace w probdéwkach II11 IV.
HCI

CO0C0oC0Cdg
CAAAA%

I 1T I v

I — wydziela si¢ duszacy gaz

II — powstaje bezbarwny galaretowaty osad

III —wytraca sie¢ bialy serowaty osad, ciemniejgcy pod wplywem Swiatla
IV —wytraca si¢ biala substancja plywajaca na powierzchni roztworu

Probowka I - .......ouievviniinnnnnnnennnccnnens
Roéwnanie reakcji w formie czasteczkowe;:

Probowka II — ...
Roéwnanie reakcji w formie czasteczkowe;:

Probowka III — .......coueeuenvennnnnnnncnnnccnennnes
Roéwnanie reakcji w formie jonowej skrocone; :

Probowka IV — .....iiviinviicninnecnnccsnnncnnnes
Roéwnanie reakcji w formie jonowej skrocone;j :




Klucz odpowiedzi — III etap

Zad. 1 - 6pkt

Uczen otrzymuje po 2 punkty za utozenie proporcji i obliczenia:
a) 240 gramow

b) 3,92 dm’

d)1,05 ~ 10* czasteczek

zad. 2 — 3pkt

Za obliczenie gestosci gazoéw i prawidtowy wpis: A-1.25 g/dm’ B)-1.25 g/dm’
po 1 punkcie.

Zad. 3 — 6pkt
Za obliczenie my = 8¢ 2 punkty
Za obliczenie n = 0.13 mola 2 punkty

Za obliczenie ¢, = 0,26 mol/dm® 2 punkty
Zad.4 -Tpkt

Roéwnania reakcji — 2pkt
IICH3OH_> n COz +2n H20

m CzI‘I5OH_> 2m C02 +3m HQO

Razem: (n+2m) CO, +(2n+3m) H,O

Liczba czgsteczek CO,; n+2m =23

Liczba czasteczek H,O; 2n+ 3m= 35 2pkt
Rozwigzanie uktadu réwnan

D)- 1,25 g/dm’,

Ipkt

m=11

n=23-22=1 2pkt

Podanie stosunku liczby czgsteczek metanu do liczby czasteczek etanu 1:11

Zad.5 -7pkt

Za przyporzadkowanie wlasciwych numerdéw probowek do poszczegdlnych opisow:
a) 3 - 1pkt

b) 1, 4 - 2pkt

c) 2,(4,1) - 2pkt

d 14 - 2pkt

Zad.6 —6pkt

Za wlasciwe przyporzadkowanie do kazdej pary zwigzkéw metody ich rozrdzniania po
1 punkcie.

Kolumna I Kolumna II

A 4

B 1

C 6

D 7

E 3

F 2



Zad.7 —6pkt
Za prawidlowy zapis produktéw reakcji - 3 pkt
Za dobranie wspotczynnikéw stechiometrycznych - 3pkt
1. CéH;;06— 2CH;3;—-CH ,-OH +2CO;
2. C¢H;,06 —— 2 CH;—- CH (OH) - COOH
3. CéH,0¢——> CH;—(CH;y), — COOH +2CO, +2H;
Zad.8 — 3pkt

Za podanie nazw zaznaczonych wigzan chemicznych -2pkt
a) peptydowe
b) estrowe
c) zaustalenie wzoru sumarycznego  -1pkt

Zad.9 —-6pkt

Roéwnanie reakcji —1 pkt

R COOH + NaOH— RCOONa +H,0

Obliczenie masy molowej kwasu — 74 g/mol - 2pkt

Ustalenie wzoru sumarycznego — CsH¢O» - 2pkt

Ustalenie wzoru strukturalnego estru —-HCOOC,Hs lub CH;COOCH; -1pkt

Zad.10 — 8 pkt

Za ustalenie w ktorej probéwce znajdujg si¢ roztwory soli - 4 pkt

Za napisanie rOwnan reakcji w formie czasteczkowej i jonowej — 4 pkt
I - siarczan (IV) potasu

II — krzemian sodu

IIT —octan srebra

IV —stearynian sodu.



